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Семінар 4. Моделювання ринків з домінуючою фірмою 

Основні визначення 

Домінуючою вважається фірма, якщо її частка на ринку товару становить 35 
або менше відсотків і вона не зазнає значної конкуренції внаслідок обмеженості 
можливостей доступу інших суб'єктів господарювання щодо закупівлі сировини, 
матеріалів та збуту товарів, наявності бар'єрів для доступу на ринок інших 
суб'єктів господарювання, наявності пільг чи інших обставин. 

Приклад розв’язання задачі 

Задача. Компанії 𝐴𝐴 та 𝐵𝐵 конкурують на ринку товару Х. 𝐴𝐴 є дуже ефективним при 
виробництві товару Х, з низькими граничними витратами 𝑀𝑀𝑀𝑀(𝐴𝐴) = 1; 𝐵𝐵, в свою 
чергу, має постійну граничну вартість  𝑀𝑀𝑀𝑀(𝐵𝐵) = 10. Якщо ринковий попит на 
товар Х визначається як 𝑄𝑄 = 100 − 𝑃𝑃, знайти рівноважну ціну, випуск і рівень 
прибутку для кожного конкурента. 

Розв’язок. Для компанії 𝐴𝐴 максимізація прибутку 𝑀𝑀𝑀𝑀(𝐴𝐴) = 𝑀𝑀𝑀𝑀(𝐴𝐴) означає 100 −
2𝑞𝑞(𝐴𝐴) − 2𝑞𝑞(𝐵𝐵) = 1 , так що функція реакції 𝑞𝑞(𝐴𝐴) = 𝑆𝑆 ∗ (99− 𝑞𝑞(𝐵𝐵)). Так само, 
𝑀𝑀𝑀𝑀(𝐵𝐵) = 𝑀𝑀𝑀𝑀(𝐵𝐵)   означає, що 100 − 2𝑞𝑞(𝐵𝐵) − 𝑞𝑞(𝐴𝐴) = 10, тому функція реакції 
𝑞𝑞(𝐵𝐵) = 𝑆𝑆 ∗ (90 − 𝑞𝑞(𝐴𝐴)). Розв’язання цих 2 рівнянь визначає 𝑞𝑞(𝐴𝐴) = 36  та 𝑞𝑞(𝐵𝐵) =
27.  Ринкова ціна дорівнює 𝑃𝑃 = 100 − (36 + 27) = 37.  Компанія 𝐴𝐴 отримає  
𝜋𝜋(𝐴𝐴) = (37− 1) ∗ 36 = 1296, а компанія 𝐵𝐵, у свою чергу, 𝜋𝜋(𝐵𝐵) = (36 − 10) ∗
27 = 702.  

Задачі 

Задача 4.1. У галузі функціонують 80 малих фірм із однаковими функціями 
витрат 22 8i iTC q= + , і ще одна велика фірма, що виступає в ролі лідера, з функцією 
витрат 220 0,275л лTC q= + . Галузевий попит представлений функцією 256 3DQ P= − . 
Яка ціна буде на ринку в стані рівноваги, як він буде поділений між лідером і 
аутсайдерами?  

Задача 4.2. У галузі працює одна велика фірма лідер і група аутсайдерів. Сумарна 
пропозиція аутсайдерів відображається функцією: 1 2S

AQ P= − + ; при ціні 13P =  
аутсайдери повністю задовольняють галузевий попит без лідера. У галузі 
встановилася рівновага при 10P = , 28Q = . Виведіть функцію галузевого попиту й 
функцію попиту на продукцію лідера й по них розрахуйте загальний обсяг 
продажів і обсяг продажів лідера при 10P = .  

Задача 4.3. Припустимо, що ринкова ситуація може бути описана наступними 
рівняннями: 𝑄𝑄𝐷𝐷(𝑃𝑃) = 10 − 𝑃𝑃  − функція ринкового попиту; 𝑄𝑄𝑆𝑆(𝑃𝑃) = 𝑃𝑃 − 2 − 
функція пропозиції конкурентного оточення; 𝑀𝑀𝑀𝑀(𝑄𝑄) = 1  − граничні витрати 
домінуючої фірми. Необхідно визначити залишковий попит, оптимальний випуск 
для домінуючої фірми, ціну і випуск конкурентів. 
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Задача 4.4. Припустимо, що попит на авіаперевезення визначається як 𝑃𝑃 =
1200− 5𝑄𝑄 , де 𝑄𝑄 − загальне число пасажирів при ринковій ціні 𝑃𝑃. Спочатку ринок 
складається тільки з трьох продавців Альфавіо, Бетавіо і Гаммавіо. Кожен 
продавець має однакові граничні витрати в розмірі $300 на одного пасажира.  

a) Знайти рівноважну ціну та виробництво для кожного продавця. 
b) Припустимо, що Бетавіо і Гаммавіо оголосити про свій намір об'єднатися в 

одну фірму. Вони стверджують, що їх злиття дозволить їм досягти економії 
витрат, так що їх граничні витрати будуть менше, ніж $300 на пасажира. 
Припускаючи, що об'єднана фірма, Бетавіо − Гаммавіо, має граничну 
вартість 𝑀𝑀 < $300, в той час як граничні витрати Альфавіо залишаються на 
рівні $300, як зазначене злиття підвищить відносний надлишок споживача у 
порівнянні з початковою ситуацією? 

Задача 4.5. Припустимо, що попит на кобальт дорівнює 𝑄𝑄 =  200 −  𝑃𝑃. В галузі 
функціонує домінуюча фірма, 𝐵𝐵𝑀𝑀, яка має постійну гранична вартість $40 за 
одиницю. Є дев'ять інших виробників, кожен з яких має криву граничних витрат 
𝑀𝑀𝑀𝑀 =  40 +  10𝑞𝑞, де 𝑞𝑞 − випуск типового виробника з конкурентного оточення. 
Припустимо, що немає фіксованих витрат для жодного виробника. 

a) Визначте криву пропозиції конкурентного оточення, криву залишкового 
попиту в BC. 

b) Обрахувати ціну і випуск BC з метою максимізації прибутку. Яка частка 
ринку буде в 𝐵𝐵𝑀𝑀 за цією ціною? 

c) Розв'яжіть задачу за умови, що конкурентне оточення складається з 18 фірм. 

Задача 4.6. Музична група «Мікроденс» випускає музичні платівки з функцією 
загальної вартості 𝑇𝑇𝑀𝑀 (𝑄𝑄)  =  8𝑄𝑄, ринковий попит на платівки 𝑃𝑃 =  56 −  𝑄𝑄. 
Припустимо, що існує конкурентне оточення, що приймає такі ціни, з загальною 
функцією пропозиції 𝑄𝑄 =  2𝑃𝑃 −  у, де у >  0 деяке натуральне число. Якщо 
«Мікроденс» поводиться як домінуюча фірма і максимізує свій прибуток, 
продаючи платівки за ціною 𝑃𝑃 =  16, знайдіть значення у, випуск платівок 
«Мікроденс», випуск у конкурентному середовищі. 

Задача 4.7. Припустимо, що «Мікросмачно» – виробник цукерок ті тістечок – має 
постійну граничну вартість 4 за коробку цукерок, ринковий попит визначається як 
𝑄𝑄 =  200 −  2𝑃𝑃. 

a) Якщо «Мікросмачно» є монополістом, знайдіть оптимальні ціну і випуск. 
Який при цьому буде його прибуток? 

b) Припустимо, що існує конкурентне оточення з 12 фірмами, що наслідують 
ціни, кожна з яких має функцію загальної вартості 𝑇𝑇𝑀𝑀(𝑄𝑄) = 3𝑄𝑄2 + 20𝑄𝑄 з 
відповідною кривою граничних витрат 𝑀𝑀𝑀𝑀 = 6𝑄𝑄 + 20. Знайти функцію 
пропозиції конкурентного оточення (Підказка: конкурентне оточення 
продає товари по її кривій граничних витрат над точкою закриття). 

c) Якщо «Мікросмачно» працює як домінуюча фірма з конкурентним 
оточенням на цьому ринку, що є оптимальним випуском? Скільки одиниць 
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будуть постачати компанії з конкурентного оточення? Якою буде ринкова 
ціна, і скільки прибутку заробить «Мікросмачно»? Відповідь зобразити 
графічно. 

Задача 4.8. Крива ринкового попиту у виробництві соняшникової олії України 
задана як 𝑄𝑄𝑑𝑑  =  400 −  8𝑃𝑃. У промисловості домінує велика фірма з постійною 
граничною вартістю $10 за бочку олії. Також функціонує конкурентне оточення із 
100 фірм, кожна з яких має граничну вартість, що визначається як 𝑀𝑀𝑀𝑀 =  10 +
 50𝑞𝑞, де 𝑞𝑞 − випуск типової фірми з оточення. 

a) Визначити рівняння кривої пропозиції у конкурентному оточенні, 
визначити рівняння кривої залишкового попиту. Яку кількість бочок має 
випускати домінуюча фірма для максимізації прибутку? Яка в результаті 
встановиться ринкова ціна? За цією ціною, скільки буде вироблятися олії в 
конкурентному оточенні яку вони займатимуть частку ринку? Яку ринкову 
частку матиме  домінуюча фірма? 

b) Розглянемо переворот у галузі на основі моделі домінуючою фірми. 
Припустимо, що Антимонопольний комітет постановив розділити 
домінуючу фірму на дві ідентичні фірми, кожна з яких має постійну 
граничну вартість виробництва на рівні $10 за одиницю продукції. Якою 
буде рівновага Курно за кількістю вироблених кожною з домінуючих фірм 
товарів? Яка встановиться ціна ринкової рівноваги? Скільки продукції 
виробить конкурентне оточення, яку частку ринку воно займатиме за цією 
ціною? 

Задача 4.9. На ринку спочатку знаходиться N домогосподарств. У кожний період 
часу домогосподарство приймає рішення: якщо рівень споживання перевищує 
мінімальний (разом з накопиченими запасами), то воно залишається споживачем; 
якщо коштів для споживання недостатньо, то замість нього утворюється фірма. 
Кожна фірма наймає робітників (інші домогосподарства) для вироблення 
продукції. Розробити принципову схему такої економіки (задати всі необхідні 
функції та параметри), а також знайти точку рівноваги для цієї економіки. 
 
Задача 4.10. У минулому році компанія «Надкушена груша» (США) створила 
революційно новий гаджет «Saveourminds”, життя без якого стало зразу  
неможливим для 6% населення планети Земля. На жаль, компанія не може 
задовольнити попит на нову продукцію, оскільки не має вільних потужностей. 
Для виробництва гаджету необхідно будувати нові заводи, кожен з яких 
вводиться в експлуатацію протягом 6 місяців від моменту здійснення необхідного 
фінансування. У поточному році кожен завод обходиться компанії у 165,4 млн. 
дол., але за рахунок інфляції кожний наступний рік буде збільшувати вартість на 
6%. На одному заводі можна виробити або 17 млн. чорних гаджетів (в основному, 
купують чоловіки та жінки, старші 25 років), або 16 млн. рожевих гаджетів з 
білим хвостиком (купуються в основному дівчатами до 25 років). За рахунок 
агресивної маркетингової компанії можна збільшити кількість осіб, що не можуть 
жити без гаджету: кількість нових осіб залежить від наданого фінансування 
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квадратично. Проте на ринок намагаються вийти нові компанії з Китаю, що 
заважає монополії «Надкушеної груші». Вартість будівництва заводу для них 
становить у поточному році лише 97,5 млн. дол, а інфляція – 4,6%. Хоча компанії 
з Китаю не матимуть змоги почати фінансування заводів раніше вересня 
поточного року, вони активно досліджують ринок. За рахунок недотримання 
технології, гаджети китайських компаній цінуються значно менше серед 
споживачів. Припускаючи, що всі компанії на планеті Земля знаходяться на 
початку січня поточного року, рішення приймаються щомісячно, розробити 
власну імітаційну модель даної економіки, визначити оптимальні стратегії для 
компаній, змоделювати, яку частку ринку матиме компанія-лідер впродовж 
найближчих 25 років. 
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